

Hodnotenie edičnej činnosti v pedagogike na Slovensku v roku 1976.

Edičná činnosť v pedagogike na Slovensku v roku 1976 bola plodná. Pedagogické diela vychádzali najviac v Slovenskom pedagogickom nakladateľstve v Bratislave. V edičnej rade SPN sa prerokúvajú a schvaľujú na vydávanie základné pedagogické a psychologické diela, a to pôvodné - od slovenských autorov - ako i preklady zo socialistických krajín, najmä zo ZSSR. Tieto diela sú z jednotlivých pedagogických disciplín a pomáhajú našim učiteľom a pedagóg. pracovníkom pri zvyšovaní úrovne výchovy a vyučovania v našich školách.

Z významných pôvodných diel od slovenských autorov, ktoré vydalo SPN v Bratislave r. 1976, viaceré si zasluhujú pozornosť.

Štefan Bechár v knihe "Problémy rozvoja vzdelávacej sústavy za socializmu" zaoberá sa významnými politicko-pedagogickými otázkami s osobitým zreteľom na prípravu pracujúcich na riadenie spoločnosti za socializmu.

Kniha Ľ. Bakoša "Vybrané pedagogické diela" obsahuje popri hodnotiacej úvodnej štúdií Jozefa Máteja o pedagog. diela Ľ. Bakoša výber z viacerých publikovaných i nepublikovaných prác tohto významného čs. marxistického pedagóga, ktorý zomrel pred tromi rokmi.

Po dlhom čase čakania vyšla vysokoškolská učebnica Jozefa Máteja a kolektívu "Dejiny českej a slovenskej pedagogiky", prvá marxistická syntetická vedecká práca o vyvine českej a slovenskej pedagogiky od najstarších čias po súčasnosť. Svojím významom prekračuje rámec vysokoškolskej učebnice.

Z problematiky dejín slovenskej pedagogiky je kniha Tomáša Srogoňa "Samuel Ormis, život a dielo", v ktorej autor spracoval pedagog. činnosť a názory významného slov. pedagóga z 19 stol.

Pozornosť treba venovať aj knihám od iných ako slovenských autorov, to znamená najmä od českých a sovietskych pedagógov.

František Kábele a kol. vydal knihu "Logopédia", ktorá poskytuje základné vedomosti o vývoji detskej reči, jeho poruchách a dáva metodický návod, ako tieto poruchy zisťovať a odstraňovať.

Andrej Bondar, významný sovietsky pedagóg, je autorom diela "Pedagogická prax študentov". Kniha prináša veľa vzácneho poučenia pre kandidátov učiteľstva. Vyplnila citeľnú medzeru v našej pedagogickej literatúre.

Významným prínosom do problematiky výchovy a vyučovania učňov je kniha S.J. Batyševa "Vedecká organizácia výchovnovyučovacieho procesu". V nej sa kladie osobitný dôraz na vedeckú organizáciu práce učňov, majstrov výrobného výcviku a učiteľov.

Popri týchto knihách vydalo SPN v Bratislave ďalšie publikácie, väčšinou metodické príručky, ktoré pomáhajú učiteľom pri zlepšovaní výchovnovzdelávacej práce v školách a tak plnia závery XV. zjazdu KSČ.

Z vydavateľskej produkcie mimo SPN v Bratislave treba spomenúť štvrté vydanie známej Makarenkovej knihy "Pedagogická poema", ktorá vyšla vo vyd. Pravda pod názvom "Budú z nich ľudia".

Z uvedeného vidno, že slovenské vydavateľstvá pomáhajú našim učiteľom a vychovávateľom v ich zodpovednej práci pri komunisticko- výchove detí, mládeže a dospelých.

Popri pozitívnom hodnotení edičnej činnosti v pedagogike na Slovensku v r. 1976 treba povedať, že nám stále chýbajú pôvodné diela z teórie vyučovania, z teórie výchovy, z pedagogiky dospelých, i z dejín pedagogiky, najmä najnovšieho obdobia (po r. 1945). Naši učitelia potrebujú také práce z pedagogiky, ktoré im pomôžu skvalitňovať a zefektívňovať výchovnovzdelávací proces, a to v zmysle záverov XV. zjazdu KSČ.

Prof.dr. Jozef Mátej, CSc.

Bratislava, 20.3.1977